

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XVII.—Núm. 4.572

Tres ediciones

Madrid, Miércoles 16 de Junio 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

La bandera del Rey a Toledo

El Príncipe de Asturias desfila con su regimiento por las calles

Digno remate de una simpática fiesta militar que ha durado tres días y que dejará imborrable recuerdo, ha sido el desfile por las calles de Madrid, desde el Real Palacio a la estación de Atocha, de Su Alteza Real el Príncipe de Asturias, que iba con sus galones de cabo, formando como guía derecho de la primera sección de la primera compañía del regimiento.

El pueblo apiñado en todo el trayecto ha vitoreado al Príncipe tan simpático, tan varonil, tan orgulloso de sus galones y de su puesto en filas; ha sido un acierto este desfile por las calles de Madrid.

En la plaza de la Armería

Antes de las nueve, llegó a la plaza de la Armería el regimiento Infantería del Rey que formó en línea.

En un balcón se encontraban los Reyes, que presenciaron la salida de Palacio de S. A. R. el Príncipe, que acompañado por el conde del Grove, se presentó a su coronel, el cual le acompañó a su puesto en formación.

Una gran concurrencia que llenaba la plaza de la Armería ovacionó a los Reyes y al Príncipe.

Previa la venia de Su Majestad salió de Palacio la bandera vieja que iba a ser llevada a Toledo; la tropa presentó armas, y las bandas tocaron la Marcha Real.

Llevaba la bandera el teniente Arbizu, y la acompañaban el ayudante del regimiento y el capitán Itiguez, abanderado que fue del Capón durante diez años.

Desfile del regimiento

El regimiento desfiló en columna de honor, ante la puerta principal de Palacio, por estar los Reyes asomados al balcón, yendo Su Alteza de guía derecho de la primera sección de la primera compañía.

Los Reyes fueron ovacionados, y durante el trayecto, se dieron vivas a España, al Príncipe de Asturias y al Ejército.

Siguió el regimiento por la calle del Arenal, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo, al llegar frente al Hotel Palace se dió la voz de «en columna de viajes» y así se siguió hasta la Puerta de Atocha, que hizo alto el regimiento, y reanudó la marcha al son de la música, llevando el fusil colgado.

En la estación de Mediodía

Cuando el regimiento llegó a la estación de Mediodía ya se encontraba allí Su Majestad el Rey acompañado de sus ayudantes, el ministro de la Guerra, el capitán general, gobernador militar y gran número de generales, jefes y oficiales.

A las diez menos minutos entró el regimiento en el andén, quedándose fuera de la estación millares de personas de todas las clases sociales, que no cesaban de vitorearlo.

LA CATASTROFE DE BILBAO

Un camión al río

Una información oficial.—Las víctimas.—Trabajos de salvamento.—Nuevos detalles de la catástrofe.

BILBAO 16.—El alcalde de Lémona ha venido a informar a las autoridades sobre la catástrofe del autocamión y a pedir permiso para el traslado de los cadáveres.

Ha dicho lo siguiente acerca del primer extremo:

«Al llegar el «auto» a la entrada del puente llamado de Zubiate, por efecto de un rápido viraje, fue a estrellarse contra el muro del puente, y retrocediendo bruscamente, cayó al río.

Se produjeron indescribibles escenas de horror, y los que pudieron salvarse huyeron alocados, ignorándose todavía su paradero.»

Todavía no ha podido ser extraído el autocamión, que pertenece al garage de Alzaga.

Se ha autorizado el traslado de ocho de los muertos, que serán llevados a los pueblos de donde procedían.

Supónese que no han podido ser extraídos tres cadáveres más a causa de la dificultad que existe para levantar el autocamión caído al río, y bajo cuya mole se encuentran aprisionados.

Parece que el puente estaba denunciado por malas condiciones para el tránsito de carruajes.

Se ha ordenado instruir expediente para depurar responsabilidades.

Han sido conducidos al hospital de Bilbao Tomás Larrazábal, de sesenta y cinco años; Tomás Obispo, de veintisiete años de edad, auxiliar del *chauffeur*, y Tesfero Jerez, de cincuenta y cinco años.

rearse al Príncipe, que marchaba en su puesto con gran soltura y marcialidad.

Desfiló el regimiento ante el Rey y se situó después en línea, dando espaldas al tren especial que estaba formado en la sexta vía y compuesto de máquina, furgón, dos coches corridos de primera y dos de segunda.

Al toque correspondiente presenta armas, la tropa y la bandera, acompañada por el coronel y un ayudante. Ubió a un vagón, el momento fue emocionante: todos los presentes descubiertos y los militares saludando danban vivas a España, al Rey, al Príncipe y al Ejército.

El Rey y el Príncipe a Toledo

Pasados breves momentos, Su Alteza Real subió al coche donde estaba la bandera, y al asomarse a la ventanilla fue objeto de la mayor de las ovaciones, saludando Su Alteza con la mano. En el departamento acompañaban al Príncipe el conde del Grove, y sus profesores el teniente coronel Loriga, el capitán González Jonte y el capitán de Corbeta Sr. Antelo.

En los vagones de 3.ª se acomodó la banda de música y la compañía a que pertenece el Príncipe.

Momentos antes de salir el tren, el Rey, acompañado del ministro y el capitán general, subió a un departamento del coche donde iba Su Alteza; en los otros departamentos se acomodaron los demás acompañantes, y pocos minutos después de las diez, el tren, conducido por el duque de Zaragoza, salió de la estación; el regimiento, en el andén, presentó las armas.

Comentarios

El pueblo de Madrid, que ha seguido con creciente interés el relato de las fiestas que se han celebrado los dos últimos días en la Casa de Campo, ansiaba se le presentara ocasión de poner de relieve sus sentimientos de cariño y adhesión a nuestros Reyes; el desfile del Príncipe de Asturias por las calles, formado y confundido con los hijos del pueblo, le ha dado motivo para aplaudir y vitorear al Rey demócrata y al Ejército, tan identificados con el país.

Sinceros elogios merece el coronel del regimiento del Rey, Sr. Saro, por el acierto en la organización de los actos realizados, por la honra de contar en las filas del regimiento a Su Alteza y por el hermoso estado de instrucción y disciplina, en que se ha presentado en todo momento el regimiento.

Fiesta simpática, fiesta de recuerdo perdurable ha sido esta, que termina hoy depositándose en el Museo del Arma, una bandera que tiene muchas páginas gloriosas en su historial.

Se cuentan muchas escenas que producen espanto.

Hubo un joven que salvó a su madre y a su novia, y al intentar salvar a otra persona fue arrastrado por las aguas y se ahogó.

Se han extraído los cadáveres de Mariano Lozano, Francisco Moreno, Pilar Zalagaitia, Bernardo Laco, Teresa Larrea y José Ayalaste.

Debajo del camión hay cinco o seis cadáveres más.

Se sabe que hay 31 personas salvadas.

El Juzgado y las autoridades se hallan en el lugar del suceso.

Este ha producido en Bilbao gran sensación.

Durante toda la tarde de ayer han continuado los trabajos para proceder a la extracción del autocamión.

Un buzo ha encontrado solamente un traje de mecánico y una boina, no habiendo sido posible encontrar el cadáver del *chauffeur*.

Este se llamaba José Fernández.

El mecánico que le acompañaba en funciones de cobrador, Tomás Obispo, se encuentra en el hospital con las costillas rotas.

Al anoecer han sido trasladados los cadáveres a Basauri y a Arrigorriaga, y mañana se verificarán los entierros.

Los funerales serán costeados por los Ayuntamientos.

Una Comisión de diputados provinciales fue al lugar de la catástrofe para acordar las obras que haya que realizar, y fue acogida con muestras de hostilidad por el vecindario, por no haber examinado y arreglado antes el puente, a pesar de las reclamaciones presentadas.

Según relatos que nos llegan, en San Miguel de Basauri montaron 26 viajeros, y en Arrigorriaga, 16, y en el trayecto, algu-

nos más, haciendo un total de 45 viajeros.

Sólo se sabe de ocho muertos, y que se han salvado 31 pasajeros.

Se ignora qué ha sido de los demás, suponiéndose que han perecido también, y que están en el fondo del río.

Un viajero ha referido que durante todo el trayecto pudo advertirse la falta de pericia del mecánico que guiaba el camión.

Cerca del pueblo de Dos Caminos estuvo a punto de chocar con un paredón.

El resto del viaje lo hizo dibujando guiños terribles.

Cuando llegó al puente, que por hacer una curva pronunciada es muy difícil embocar, la rueda trasera derecha chocó con una pilastra y desvió la dirección del coche, que se precipitó contra la barandilla de hierro del puente.

Esta, que era muy frágil, cedió fácilmente, y el camión cayó desde una altura de seis metros al cauce del río, que mide cuatro o cinco metros de profundidad.

Quedó cubierto por las aguas.

Todos los vecinos de los alrededores acudieron en auxilio de los accidentados, y con cuerdas y palos lograron salvar a algunos.

SUBOFICIALES

La escasez de subalternos

Es tan grande la escasez de subalternos, que los Cuerpos se resenten, y si muchos servicios no están desatendidos es porque se recargan sobre los que existen, y como buena voluntad no falta... vamos saliendo adelante.

Pero no debía existir esa escasez contando con un plantel de suboficiales que pueden ser declarados aptos, teniéndoles en cuenta el tiempo servido como brigada, empleo ya suprimido y en el que ejercieron el mando como en el que en la actualidad disfrutan.

Existen suboficiales—sobre todo en Infantería—con más de quince años de servicio, con tres o cuatro de abonos de campaña y con diez o doce entre los empleos de sargento, brigada y suboficial...

¿No están en condiciones de ser declarados aptos y ocupar esas vacantes de subalterno que existen?

Han mandado sección, llevan la administración de una compañía, conocen todo el mecanismo de las oficinas del Cuerpo, tienen en su mayor parte la práctica de una campaña. Nadie pone en duda que serán unos perfectos y oficiales.

Y si reglamentariamente han de serlo el año próximo, ¿por qué no anticiparles el ascenso existiendo como existen tantas vacantes en los Cuerpos, zonas y demarcaciones de reserva?

Los sargentos acogidos a la ley de 1908, se vieron favorecidos notablemente con el anticipo del ascenso muchos en dos y tres años; asíéndase a los suboficiales—muchos más antiguos que aquéllos en el empleo de sargento—puesto que hay vacantes y necesidad absoluta de nutrir las plantillas, el único requisito legal que hay que llenar el declararles aptos con dos años de empleo—sin aguardar a los tres—y de esto hay precedente; además el tiempo servido de brigada puede serles de abono porque su misión era la misma que la que en la actualidad tiene asignada el suboficial.

Huelgas en Madrid

Los albañiles

La Sociedad de albañiles El Trabajo ha publicado un extenso manifiesto, dirigido a las autoridades, a la opinión en general y a todos los asociados, explicando el estado en que se encuentra la huelga.

A estos últimos les aconseja la emigración antes de aceptar las contestaciones dadas por la Patronal a sus demandas.

No obstante, del texto del referido documento se deduce que los obreros no se hallan influidos por un espíritu de sistemática intransigencia, lo que supone que no están muy alejadas las dos partes beligerantes de un principio de arreglo.

Terminan convocando a una Junta general extraordinaria para mañana miércoles, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo.

La huelga de transportes, resuelta

En las primeras horas de la madrugada última ha quedado resuelta la huelga del ramo de transportes.

Parece ser que se ha llegado a un acuerdo entre ambas partes mediante un promedio de aumento de seis reales en los jornales.

Lo cierto es que hoy se normalizará el tránsito rodado en Madrid.

TELÉFONO, 575

Muerte de un Dictador

Essad-Pachá asesinado

Un estudiante albanés le dispara dos tiros

PARIS 16.—Al salir del hotel donde se hospedaba, en la calle Castiglione, el general Essad-Pachá, dictador albanés y presidente de la Delegación albanesa en París, se presentó ante él súbitamente un joven, empuñando un revólver, con el que hizo dos disparos al general.

Este, herido en el pecho, cayó a tierra. Llevado por la servidumbre del hotel a sus habitaciones, Essad-Pachá no tardó en sucumbir a consecuencia de las heridas recibidas.

El asesino, detenido inmediatamente por un agente al que auxilió un criado del hotel, fue conducido a la Comisaría, donde declaró llamarse Aveni Rustem, de veinticinco años, súbdito albanés, estudiante de pedagogía.

Había llegado a París el día 31 de mayo, y habitaba desde el día 5 de este mes en el número 32 de la calle del Fanbourg Montmartre.

Declaró que no había premeditado su crimen, pero reconoció que al hallarse ante el dictador albanés, tuvo un impulso espontáneo, provocado por el recuerdo de los sufrimientos que Essad-Pachá hizo padecer a Albania.

Aveni Rustem nació en Lalisciolcka (Albania), en septiembre de 1895.

Llegó a París, procedente de Roma, y ya hacía dos días que vagaba con alguna frecuencia ante el hotel donde se alojaba el presidente de la Delegación albanesa, sin otra intención—según lo que ha declarado—que pedir algunos informes a M. George, secretario del Essad-Pachá.

El general asesinado tenía desde hace tres años su despacho en el hotel a cuya puerta halló la muerte, aunque habitaba en la villa Saïd, inmediata al Bosque de Bolonia.

Un redactor de la Agencia Havas ha interrogado a propósito de este crimen a M. Terca, ministro de Negocios Extranjeros de Albania, quien le manifestó que Essad-Pachá ha sido víctima de un atentado, porque el general asesinado no tenía enemigos, ni había cometido ningún atentado, ni violencia ninguna contra los albaneses.

Detalles de la muerte

PARIS 16.—Anoche llegó de Londres Mehmed Bey, primo carnal de Essad Pachá para hacerse cargo del cadáver.

Cree Behmed Bey que se trata de un hecho aislado, y que todos los indicios permiten suponer que el criminal no tuvo cómplices.

Interrogado por el *Petit Journal* ha hecho las siguientes declaraciones:

«Hay en Albania varios partidos políticos, pero solo hay dos que tengan verdadera fuerza política, el partido nacionalista, que ocupa en la actualidad el poder y al cual perteneces yo, y el antiguo partido tradicionalista, cuyo jefe era Essad Pachá.

Es probable que el criminal comulgue en las ideas del partido nacionalista; pero puedo afirmar que ninguno de los afiliados al nacionalismo ha armado su mano, pues nuestro credo político repugna la violencia y el nacionalismo albanés no está manchado de sangre. A mi entender, se trata de un desequilibrado, como los hay en todas partes del mundo.»

Una personalidad albanesa, antiguo amigo del difunto, ha asegurado a los periodistas que el crimen ha sido premeditado, y que su autor lo ejecutó después de prepararse minuciosamente.

Apóyase en que Rusten salió de Roma para París precipitadamente, después de comprar allí armas y proyectiles.

Llegado a la capital francesa, trató de ponerse en relación con personas de la intimidad de Essad-Pachá, lo que hace creer que sea el ejecutor de la condena a muerte lanzada por alguna sociedad secreta contra Essad-Pachá.

Los periodistas han interrogado al señor George, secretario del difunto.

Barcelona

Exportación fraudulenta.—En el Ayuntamiento.—Doña Alicia de Borbón.—El Sr. Mías.—Una detención.—Huelgas.—Otras noticias

BARCELONA 16.—En Seo de Urgel ha sido descubierta una oficina de exportación de ganado mular a Francia.

Han sido detenidos varios carabineros, el administrador de Aduanas y el agente de la misma.

En el Ayuntamiento se ha celebrado sesión, discutiéndose durante largo rato una proposición de los regionalistas, que piden se telegrafe al presidente del Consejo para que se otorgue a la Mancomunidad el traspaso de los servicios que establece el Estatuto, por contar con la confianza de todas las Corporaciones populares de Cataluña.

En defensa de la proposición han hablado ya varios concejales regionalistas, impugnándola los ediles radicales.

La discusión ha sido muy laboriosa. La hija del difunto pretendiente de la Corona de España, doña Alicia de Borbón, ha llegado, procedente de Francia.

Antes de la guerra estuvo George en Corfú, y allí permaneció largo tiempo, siendo llamado por Essad-Pachá hace sólo mes y medio.

«En los primeros días de esta semana—ha declarado a un redactor del *Petit Parisien*—estaba yo visitando la Exposición de Arte Pictórico del Palacio de las Tullerías, cuando fui abordado por un individuo, joven y bien portado, que me dijo ser compatriota mío, estudiante de Pedagogía, y que acababa de llegar a París, procedente de Roma, con objeto de buscar una colocación.

Prometí hacer en su obsequio cuanto me fuera dable, y no volví a verle hasta mediados de semana, en que, sin haberle yo llamado, se presentó a mí y le manifesté no haber encontrado aún nada para él. No hablamos—dice el secretario—nada de política y nuestra conversación se desarrolló sin que observase yo ningún indicio que permitiese suponer que me las había con un fanático.»

El *chauffeur* ha declarado que no se dio cuenta de la agresión.

«Yo estaba en el volante y oí las detonaciones, pero creí que habían estallado unos neumáticos y volví la cabeza sin apresuramiento, dándome entonces cuenta de lo ocurrido.

Me precipité para sostener al general y vi que un joven arrojaba al suelo un revólver; pocos metros más allá, creí ver a otro individuo, bien vestido, que cubría su cabeza con un sombrero flexible, de color oscuro, que desapareció rápidamente al ser detenido el agresor.

Cuando auxiliábamos al general, éste quiso pronunciar unas palabras, pero una bocanada de sangre se lo impidió.

Recogimos su cuerpo ensangrentado, y al entrar en el hotel falleció, tras breve espasmo, sin pronunciar una palabra.»

Las Memorias de Essad-Pachá

PARIS 16.—*Le Temps* reproduce algunos párrafos de las Memorias que estaba escribiendo Essad-Pachá.

Varios de esos párrafos dicen lo siguiente:

«Desde el primer momento estuve con los aliados; pero huí de limitarme a defender durante varios meses, con mis tropas, un frente que no pasaba de 20 kilómetros.

En repetidas ocasiones solicité me dejasen ampliar ese frente, y, por ende, mi actuación con el auxilio de las fuerzas albanesas que había en Salónica y de elementos albaneses que yo hubiera alistado; pero se me opuso siempre la más rotunda negativa, fundándola en las objeciones que Italia pudiera formular contra tal actuación.

También pedí se me dejara avanzar sobre Brerat y El-Basan, con objeto de sobrevar a todo el país contra los austriacos, y también se me opuso una negativa.»

Trabajo de la Policía

PARIS 16.—La policía judicial ha practicado un registro en la habitación donde vivía el asesino de Essad-Bajá, recogiendo documentos sin importancia, algunas cartas, una maleta con ropa y un carnet de estudiante expedido en la Universidad de Roma, sección de Pedagogía.

Parece resultar que Aveni Rusten estaba afiliado a una agrupación que sentía un odio feroz hacia Essad-Bajá.

Interrogado el detenido por el fiscal general, ha manifestado que no se arrepiente de lo que había hecho y que obró con plena conciencia y absoluta voluntad, añadiendo:

—He matado a Essad-Bajá en aras de Albania.

Después pidió que se le nombrara un abogado.

La Policía está averiguando si tenía o no cómplices en Francia.

La esposa de Essad-Bajá, que salió el sábado último de Constantinopla con dirección a Francia, es esperado en Marsella dentro de unos días.

El diputado provincial Sr. Mías ha regresado de Madrid, conferenciando con el Sr. Puig y Cadafalch, transmitiéndole sus impresiones de que en las esferas del Gobierno y en los centros políticos reina gran indecisión.

Se tienen noticias de la detención de un peligroso criminal llamado Tomás Cerdán (a) «Pelicoco», que al ser conducido a la cárcel después de condenarle la Audiencia de Alicante a cadena perpetua, destinado a Felgueras, se fugó, tirándose por un puente de la línea férrea.

Este sujeto se había fugado ya otra vez, y tras muchas averiguaciones pudo ser detenido el sábado en Barcelona.

En Mahón están sufriendo condena dos guardias civiles, de los cuales se escapó el Cerdán en otra ocasión.

Ayer se han declarado en huelga los peones de albañil de varias construcciones. Ganan siete pesetas diarias y piden dos pesetas de aumento.

El gobernador ha dispuesto que en cada obra preste servicio una pareja para evitar coacciones.

También se han declarado en huelga los barberos.

Piden 80 pesetas semanales y el 10 por 100 de la recaudación.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.
ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.
RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.
HEINE

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.
CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.
F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.
SAN JERONIMO

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; o Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL

Ejército y Armada

SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Nájera, 7
Teléfono 390-S.P.

BURGOS: Vitoria, 18
Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Casnrias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



Fisan

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

DIRECCION FABRICA: AVILA 102 HOTEL. Telefono 5.1008. NACIONES 17. HOTEL



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alicá, 49. :—: Oficinas, Caballeros de Gracia, 60

Pastillas BONALD

CLORO BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NÚÑEZ DE ARCE, 17.-MADR.D

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU le ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tíricos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugna los alimentos o no puede soportarlos.

PARIS, 2, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Paso a la Salud



PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

EN TODAS LAS FARMACIAS

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE Sucesor de VIAL (Antigua casa GRIMAUD & C.ª - BIGAUD & CHAPOTEAU) 9, RUE VIVIENNE-PARIS	Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmero el vómito, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.
PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERA, TIFUS, DE LA GRIPE Y DE LA INFLUENZA	Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados o con diarrea y en los hepáticos.
	Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las toman.
	Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

Simpática fiesta militar

El regimiento del Rey y el Príncipe de Asturias

La representación del Principado de Asturias.—En el hotel Ritz.—Un día...

En el hotel Ritz fueron obsequiadas ayer las representaciones que han venido de Oviedo con ocasión de la jura del príncipe de Asturias por la oficialidad del regimiento del Rey.

Couparon la presidencia el ministro de la Guerra, el capitán general de Madrid, el gobernador y vicepresidente de la Diputación de Oviedo, el diputado Sr. Herrero, los generales Fridrich, Montero, Bermúdez de Castro y coronel del Regimiento del Rey, señor Saro.

Las representaciones de Asturias, las Comisiones de jefes y oficiales y los invitados se distribuyeron en el resto de la mesa.

Al terminar, habló primero el coronel Saro para dar las representaciones de Asturias por haber acudido a la solemnidad de la jura de S. A., levantando la copa por la Patria y el Rey.

El presidente de la Diputación de Oviedo hizo un discurso, diciendo en síntesis que se honraba muchísimo por haber asistido al acto.

«Asturias—dijo—es la cuna de la Monarquía española, y no podía faltar.» Invitó a todos los presentes a la ceremonia que se celebrará cuando el Príncipe de Asturias tome el mando del regimiento de este nombre, que está en Oviedo, terminando con vivas a España y al Rey.

Habló después el general Aguilera, en nombre de la guarnición de Madrid, que en estos momentos representa al Ejército, congratulándose de la conmemoración de pueblo y tropa en estos momentos, en que es preciso poner un muro a la obra demolidora de determinados elementos sociales.

Se levantó el vizconde de Eza, por último. Dijo que le había causado admiración el brillante desfile de las tropas por la mañana, de aquellas tropas que representaban en aquel momento al Ejército entero, acto emocionante que enterneció a todos los que amamos a la Monarquía.

Habló del actual Gobierno, diciendo que tenía por único fin gobernar honradamente, no por ambición ni por codicia, y por eso, aunque en ese Ministerio el puesto que ocupó—dijo—es para mí una carga, momentos solemnes como el de hoy compensan con exceso mi trabajo.

Hizo notar la conmemoración que el acto significaba entre el Ejército y el pueblo. «Ha sonado la hora—terminó diciendo—de cumplir todos nuestro deber. Todos tenemos el compromiso de hacer y dar cuando podamos en honor del Rey, símbolo de España, para que ésta sea cada vez más grande, rica y próspera y ocupe un lugar entre las naciones.»

Durante el discurso del vizconde de Eza se le hicieron grandes ovaciones. La representación del Principado en Paísico.

Ayer mañana, poco después de las diez, fue recibida por S. M. el Rey, la Comisión del Principado de Asturias, a la que acompañaban D. Melquíades Álvarez, el obispo de Oviedo y los ex ministros Sres. Fernández Prieta y Suárez Inclán.

Don Alfonso estrechó la mano de todos los comisionados, pronunciando frases de mutuo afecto y consideración.

Don Alfonso les dirigió también algunas palabras de salutación y agradecimiento, al final de las cuales los representantes asturianos prostraron en vivas y aplausos a los Reyes y al Príncipe.

Don Antonio Maurea. Cuando los comisionados abandonaron el regio Alcázar, satisfechísimos de las atenciones que para con ellos había tenido el Soberano, llegó a Paísico D. Antonio Maurea.

La estancia del ex presidente del Consejo en la regia mansión, fue muy breve. El Sr. Maurea se limitó a dar bendiciones gracias a Don Alfonso por la alta distinción de que le ha hecho objeto con motivo de la jura de la bandera por su augusto hijo, concediéndole el Toisón de Oro.

En la Casa de Campo.—El Príncipe de Asturias se incorpora nuevamente a su regimiento.—Su Alteza es nombrado coronel.

En la Casa de Campo se han celebrado ayer mañana los actos anunciados con motivo de la jura de la bandera del Príncipe de Asturias.

A las once se hallaba formado en la plaza de las Sieta Hermanas de aquella real posesión el regimiento inmemorial del Rey, mandado por su coronel Sr. Saro.

acompañaban a dichas fuerzas todos los generales, jefes y oficiales que han pertenecido a este regimiento; los representantes militares del Principado de Asturias y muchas clases de diversos Cuerpos del Ejército.

Esperaban a Sus Majestades el ministro de la Guerra, el capitán general, el gobernador militar Romero Biencinto y diez generales que han prestado servicio como jefes en el regimiento del Rey, y a los que después el Soberano invitó a ocupar asiento en la mesa del banquete celebrado a primera hora de la tarde.

Sucesivamente fueron llegando la Reina Doña María Cristina, la Infanta Doña Isabel, el Príncipe de Asturias y el Infante Don Jaime, y, por último, los Reyes.

responsable fue firmada en presencia de Su Majestad por el ministro de la Guerra, el capitán general, el comandante mayor del regimiento Sr. Suárez Souza y el comisario de guerra D. Enrique Ventura.

Concesión de cruces. Terminada esta ceremonia se procedió a la entrega y colocación de cruces del Mérito Militar pensionadas a varios oficiales y sargentos y a 54 soldados de diferentes Cuerpos, que por diversos motivos se han hecho acreedores a esta distinción.

Entre ellos figuraban dos soldados laureados del regimiento del Rey, llamados Cesáreo Moreno y Antonio Fuentes, quienes por su comportamiento en Tetuán en la descubierta de Sana merecieron esta condecoración; el teniente que los mandaba en aquella acción D. Luis Medina, que hoy es oficial de la Guardia civil, y el sargento laureado de los validos D. Luis Jiménez Fuentes, que ganó la cruz del Mérito Militar en Melilla, en una acción desarrollada el año 1909.

El coronel Sr. Saro, fue leyendo los nombres de los interesados, quienes sucesivamente desfilaban ante el Rey.

El Soberano les hacía entrega de las cruces, estrechándoles al mismo tiempo la mano.

Un discurso del coronel del regimiento.—Entrada de Cartillas del Instituto de Previsión.

Terminada la entrega, el coronel se adelantó el grupo que formaba la Real familia, pronunciando un patriótico discurso. Dijo que todos los que han pertenecido y pertenecen al Inmemorial agradecen profundamente las distinciones de que les ha hecho objeto el Soberano, y que las ceremonias de estos días, de resultado tan brillante, servirán para estrechar todavía más, si cabe, los fuertes lazos que constantemente han unido al Cuerpo que dirige con la Real familia y las instituciones patrias.

Añadió que podía decir que el regimiento se hallaba más conmovido que nunca con la augusta persona del Soberano dispuesto a derramar su sangre.

Terminó dando un viva al Rey que fue unánimemente contestado. Después, el teniente coronel del regimiento, Sr. Guerra, procedió a la entrega a los sargentos, cabos y soldados del Cuerpo de tarjetas con las cuales canjeaban las Cartillas del Instituto Nacional de Previsión que S. M. el Rey regala al regimiento para conmemorar el acto de la Jura de su augusto hijo.

El importe total de las cartillas asciende a 12.000 pesetas.

El banquete. Finalizada la entrega de las cartillas, las Reinas y la Infanta Doña Isabel abandonaron aquel lugar, regresando en sus automóviles a Paísico.

El Rey, el Príncipe de Asturias, el Infante Don Jaime, el ministro de la Guerra, todos los generales presentes, el regimiento entero del Rey y representaciones de otros Cuerpos se encaminaron a otra explanada inmediata, donde, a la una de la tarde, se sirvió el almuerzo anunciado con que el Soberano ha querido obsequiar a las fuerzas del Inmemorial.

El Rey ocupó la presidencia de una larga mesa, frente a la cual, ocupando toda la extensión de la explanada, habíanse colocado otras en cada una de las cuales tomaron asiento seis u ocho invitados.

A la derecha del Monarca se sentaron en la mesa, el ministro de la Guerra, el capitán general, los generales Ayala, Fridrich, Gómez, Montero, conde de Clonard y López Pozas y el coronel Sr. Zubilaga.

A la izquierda se sentaron el coronel del regimiento, los generales Sres. Romero Biencinto, Burguete, Giménez, Pajero, Marzo, Roselló, Díaz Merry y Bermúdez de Castro, y los coroneles Chacón y Losada.

Ocupaban las cabecezas, el jefe de la Casa Militar del Rey general Milans del Boch y el director jefe de estudios del Príncipe de Asturias, general conde de Grove.

Las dos mesas más cercanas a la del Soberano, eran las del Príncipe de Asturias e Infante Don Jaime, la primera estaba a la derecha.

Con Su Alteza se sentaban el comandante de su batallón duque de Sevilla, su profesor teniente coronel Loriga, y el teniente y el alférez de su sección respectivamente, señores Salazar y Artalea. Ocupaban estos señores los puestos de la derecha del Príncipe. Figurando a la izquierda del mismo, el teniente coronel Guerra, el profesor capitán González Ponte, el capitán de la compañía de Su Alteza Sr. Capdepón, y los tenientes Sres. Capos y Sedano.

En la del Infante Don Jaime se sentaron, a la derecha de Su Alteza, el teniente coronel Sr. Pajés, el administrador de la Casa de Campo, Sr. Martos, y el comandante Reina, y a la izquierda, su profesor, capitán de fragata Sr. Anielo, teniente Sánchez Alvaró y capitán marqués de Montalvo.

Entre las mesas del Príncipe de Asturias y del Infante Don Jaime, frente a la de Su Majestad el Rey, veíanse dos hermosas banderas de flores naturales, una morada y otra gualda y roja, dedicadas, respectivamente, a S. M. la Reina Doña Victoria y Doña María Cristina.

El banquete transcurrió en medio de la mayor animación, y al final los reporteros gráficos hicieron importantes fotografías del Rey, del Príncipe de Asturias y del Infante Don Jaime, rodeados de muchos de los asistentes.

Cuando, a las tres de la tarde, Sus Majestades y Altezas abandonaron la Casa de Campo, fueron despedidos con entusiastas y celulosas ovaciones.

La "Gaceta". Ministerio de la Guerra.—Real orden concediendo la gratificación de Profesorado a D. Jerónimo Sal Lemos, jefe de la Clínica de Oftalmología en el Hospital de La Coruña y profesor de los cursos de dicha especialidad para jefes y oficiales médicos.

Otra declarando desierto el concurso previo de traslado anunciado para proveer la cátedra de Matemáticas del Instituto de León.

Otra nombrando a D. Julio Juan Blanco catedrático numerario de Matemáticas del Instituto de Guadalupe.

Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado entre catedráticos numerarios y auxiliares que tengan reconocido ese derecho, la provisión de la cátedra de Derecho Penal, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca.

Otra declarando desierto el concurso previo de traslado anunciado para proveer la cátedra de Matemáticas del Instituto de Huesca.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala y que los estadísticos de Universidad que se mencionan pasen a ocupar en el escalón los números que se indican.

Ministerio de Fomento.—Real orden aprobando el proyecto de tarifas de máxima percepción para 1920, presentado por la Compañía de Vapores Correos Interinsulares Canarios.

Manual para clasificación y asimilación de las clases de tropa en la ley de 1912, por el oficial 1.º de Intervención militar don Emilio Rincón.

Forma un tomo encuadernado de 126 páginas, con cita de 200 disposiciones, aproximadamente; contiene detalladamente todo cuanto a reenganches se refiere, con ejemplos prácticos, tramitación completa, formularios, rectificaciones, reclamaciones, etcétera, todo aquello que interesa conocer a los suboficiales, sargentos, cabos, músicos, personal de banda, etc., sobre tan interesante asunto.

Precio: 1.75 pesetas. Los pedidos al autor, en la Sección de Intervención del Ministerio de la Guerra, acompañando 0,25 para el certificado de las provincias.

NOTICIAS. Petición justa.—Los jubilados y pensionistas del Banco de España, en reciente reunión, han acordado dirigir a la Junta de gobierno de dicha entidad un síndico de que, teniendo en cuenta la carencia de la vida, se les conceda algún aumento en las modestas pensiones que disfrutaban.

Como ya el propio Banco ha prejuzgado en cierto modo la cuestión, pues al jubilar recientemente a cinco funcionarios lo hizo concediéndoles la totalidad de su sueldo, y la Comisión que entregó la instancia al gobernador y a los Consejeros, quedó muy bien impresionada de la acogida que sus objetos, es de esperar que los modestos peticionarios vean satisfechas sus aspiraciones que rezonan solidariamente en el documento por ellos suscrito.

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico convoca a concurso para proveer una plaza de ingeniero de entrada del Cuerpo de Ingenieros geográficos, rotada con el sueldo anual de 6.000 pesetas.

Las instancias se ramifican por conducto del ministerio de Marina con tiempo suficiente para que sean recibidas en dicha Dirección general en el plazo de un mes, a contar desde la publicación de este anuncio en la Gaceta.

Licéu de América.—Hoy 16, miércoles, a las siete de la tarde, dará una conferencia sobre el tema «El cristianismo, lazo de unión entre España y América» D. Ramón Sarmiento.

El jueves dará una conferencia sobre ajedrez D. Antonio María Autrán.

La Sociedad de dependientes internos del gremio de vinos celebrará junta general extraordinaria el próximo jueves, 17 del actual, a las tres de la tarde, en su domicilio social, Pizarro, 15, principal.

Círculo Aragonés.—Hoy 16, miércoles, a las cinco de la tarde, darán comienzo los exámenes de las diferentes asignaturas que forman el plan de enseñanza del curso 1919-20.

TEATROS. La compañía de Lara, que tan honrosa excursión está haciendo por América Central, en la actualidad está en Caracas, pasará luego a San Juan de Puerto Rico, y a fines de julio embarcará para España.

De no sufrir contratiempo alguno, a mediados de agosto estará aquí tan notable compañía, en la que en el momento actual no hay más baja que la de la señorita Ariño.

Dirigida por el eminente Thuiller, esta compañía descansará sólo unos días y emprenderá una excursión por las provincias del Norte durante el mes de septiembre, y después de funcionar en el teatro Principal, de Zaragoza, durante las fiestas del Pilar, comenzará su temporada en Madrid en su teatro de Lara.

APOLO.—Hoy 16, miércoles, dos sesiones corrientes; a las siete, «Trampa y cartón», y a las diez y media de la noche, el celebrado sainete lírico «Pepe Conde o el mentir de las estrellas».

Para mañana jueves, a las seis y media, 34 varietales de moda, con «Pepe Conde», y por la noche, a las diez y tres cuartos, reposición del renombrado sainete lírico «Será fin el pinturoso o Contra el querer no hay razones», otro de los grandes éxitos de esta compañía.

En la presente semana, estreno del sainete lírico en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original de los Sres. Arniches y Trigueros, música de los maestros Calleja y Estremera, «El conde de Lavapiés o No hay fuerza contra la astucia».

FUENCARRAL.—No por quehayan tenido que verificarse ensayos a diario para atender a la variación constante del cartel, se han descuidado los del drama «La tragedia

del bufón», en la que tantas esperanzas tienen puestas sus autores y la empresa de este teatro.

El estreno, de suponer es, tendrá lugar muy pronto, casi seguro en la próxima semana.

CIRCO W. PARISH.—El próximo jueves, a las cinco de la tarde, undécima matinée de moda infantil, programa especial para las familias y mundo infantil. La célebre troupe Las Méndez y el colosal gimnasta Great Leopoldo, los «Inimitables» payasos Rico Alex, Antonet, Baby, Pompaff, Thedy.

A las 10 de la noche, grandiosa soiree de High Lift Fashionable Night, programa seleccionado por la compañía internacional de circo de L. Parish.

Del Municipio. La cuestión del pan.—Lo que dice el alcalde.

En su conversación con los periodistas manifestó antesyer mañana el alcalde que el asunto del pan no es un problema de distribución sino de abastecimiento, que no afecta al Ayuntamiento sino a la Comisaría de Subsistencias.

Agregó que con las 1.200 toneladas de vapor Balmes no tendremos harina más que para cinco o seis días.

«He celebrado una conferencia con el comisario de Abastecimientos y me ha prometido traer a Madrid 50 vagones de harina sobrantes de un cargamento destinado a una capital andaluza, lo que, unido el trigo del Balmes que ya se está recibiendo, nos da una tranquilidad durante seis u ocho días, y veremos si en el interin llega un barco que, procedente de la Argentina y con trigo destinado a esta capital, acaba de arribar a Las Palmas.

Con este no tenemos harina más que hasta fin de mes, y si el Gobierno no se preocupa de este asunto con toda diligencia, la situación para los quince primeros días del próximo julio no puede presentarse peor.»

El jueves de la actual semana se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para tratar de las substancias, y especialmente del pan y el aceite.

Acetite. Según ha manifestado esta mañana el conde de Limpia, se van a conceder al Ayuntamiento 800.000 kilos de aceite, los que no serán entregados a los detallistas, porque teniendo éstos un total de despachos que se elevan a 1.600, le correspondería a cada uno unos 400 kilos aproximadamente, y además para corregir deficiencias observadas en el último reparto.

Tampoco se entregará cantidad alguna a las Cooperativas para evitar el perjuicio evidente que se irrogaría a los demás comerciantes.

Así, pues, el Ayuntamiento se encargará, mediante el establecimiento de doce despachos, de la expedición del artículo de referencia. Si fuese preciso, estos despachos se elevarían a veinte.

Para evitar que en las colas que han de formarse se introduzcan personas que hagan escapamiento del artículo para expendirlo después a precio superior al de lista, el Ayuntamiento facilitará, por conducto de las tenencias de Alcaldía, unas tarjetas de identidad a las familias para la adquisición del producto en cantidad no superior a un litro.

Espero—terminó diciendo—que el abastecimiento de harinas estará completamente normalizado dentro de seis u ocho días.

Esto sin olvidar lo que ya le dije a ustedes ayer, que es de capitalísima importancia para Madrid, pues si no se puede evitar la llegada de Teresa Pamies con sus existencias del Balmes y los 50 vagones de Málaga, el conflicto se reproducirá dentro de poco.

La Ribera de Curtidores. El día 1.º de julio comenzarán las obras de prolongación y embellecimiento de la Ribera de Curtidores.

Notas jurídicas. Una pena de muerte convertida en un año de prisión.

Nada menos que pena de muerte solicitaba al fiscal contra Faustina del Valle por considerarla autora de la muerte violenta de Máximo Carreras, hijo del primer matrimonio de su marido. Entendía el representante de la ley, que la muerte del joven, que contaba veintinueve años, la agravaba la circunstancia del parentesco que existía entre el Sr. Pérez Ubeda no entendió el hecho referido por el ministerio público en igual forma que éste: Para el abogado defensor no existía asesinato, pues negaba la responsabilidad de la madre; cuando más el acto realizado sólo merecía, en su concepto, la calificación de homicidio por imprudencia.

En el sentido indicado, ambas partes informaron y el Jurado tras de escuchar el veredicto imparcial del presidente de la Sección, se retiró a deliberar.

El resultado del veredicto fue de culpabilidad, si bien reconociendo la teoría de la defensa al negar el asesinato.

En su virtud, tras de brevisimo juicio de derecho, la Sala impuso a la procesada un año y un día de prisión que, en realidad, fue una absolución, pues Faustina ya llevaba presa preventivamente más de treinta y cuatro meses. Fue, por lo tanto, puesta en libertad.

Los testamentos de Galdós. Hace unos días dimos cuenta de una apelación entablada contra un auto del Juzgado, que denegó la protocolización de un testamento otorgado por D. Benito Pérez Galdós, antes del posteriormente formalizado ante un notario de esta corte.

La Sala primera de lo civil ha fallado el caso, y por su resolución, entendiendo que el otorgamiento de la última disposición no se opone a la protocolización de la ólogra, así lo resuelve conforme con lo solicitado por el letrado apelante Sr. Alcalá.

Racha de atropellos

El pueblo indignado, quemó el automóvil.—Varios les onados.

El sábado, a las nueve, ocurrió en los Cuatro Caminos un atropello de automóvil. La víctima fue el niño de once años Jacinto Rodríguez Sánchez, quien iba cargado con un fío de ropas.

El automóvil que guiaba Antonio Mino López, se le echó encima materialmente, arrollándolo.

El atropello, por la forma en que sucedió, produjo en el público, a aquella hora numeroso, tal indignación, que estalló un verdadero motín.

La criatura fue sacada de debajo del automóvil y llevada a la Casa de Socorro, a pocos pasos del lugar del suceso.

Los gentes atacaron al vehículo. Sobre el chauffeur cayó una lluvia de puñetazos y bofetadas, y hubieron pasado peor de lo que ocurrió en su auxilio el sargento de ingenieros zapadores D. Paulino Morales, el coronel del regimiento del Rey, Humberto Velázquez Blanco, y los guardias de Seguridad números 1.520 y 594, Marianos Gómez Serrano y Clemente Berlanga Aranga.

Los golpes dirigidos al chauffeur alcanzaron también a un amigo suyo que le acompañaba, llamado Mariano García Martín.

No paró en esto la cosa. El público le empujó a palos y padras con el coche, que fue volcado.

Varios de los más indignados le prendieron fuego, y en cuestión de instantes el vehículo quedó envuelto en llamas.

Los militares y guardias mencionados trataban inutilmente de imponer su autoridad, y aun intentaron extinguir el incendio. El motín por momentos adquiría más graves caracteres, pues pretendían las indignadas gentes apoderarse a toda costa del chauffeur, que había sido llevado también a la Casa de Socorro.

Reclamadas fuerzas a la Comisaría, acudió un pelotón de guardias, que tuvo que dar varias cargas a sable para obligar a los amotinados a disolverse.

También acudieron varios bomberos del parque de la calle de Santa Engracia, al que trasladaron el vehículo, hecho trizas materialmente.

La tranquilidad se restableció a la hora y media de ocurrir el atropello. En la Casa de Socorro se le apreciaron al niño atropellado varias lesiones de carácter leve, y por consecuencia del motín, durante el cual se hicieron varios disparos cuyos autores se desconocen, fueron también asistidos el sargento y el coronel, los dos guardias, el chauffeur y su amigo.

Los dos militares sufrieron lesiones de pronóstico reservado, y los restantes de carácter leve. No se pudo practicar ninguna detención.

Un niño muerto. En la calle de Diego de León fue atropellado y muerto por el automóvil núm. 2.894 que guiaba el mecánico Ambrosio Postigo, el niño de siete años Vicente García.

El chauffeur quedó detenido. Otro niño atropellado. En la calle de la Princesa fue también atropellado por una motocicleta, que se dio a la fuga, el niño de ocho años Manuel Corraljo, quien resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Atropellada por un tranvía. Por un tranvía del Puente de Vallecas fue atropellada anteanoche una mujer llamada Concepción Molinero Rubio, de veintinueve años de edad.

La infeliz resultó con el pie derecho seccionado.

ESPECTACULOS. CENTRO.—Compañía de Ramón Paño.—A las 10,30, Los nuevos ricos y Guitarras y bandurrias.

A las 6,30, Pulmonía doble y Blanco y Negro revista ilustrada.

APOLO.—A las 7, Trampa y cartón. A las 11,30, Pepe Conde o el mentir de las estrellas.

COLISEO IMPERIAL.—A las 10,45, Los maridos alegres.

FUENCARRAL.—(Compañía cómica dramática, dirigida por Emilio Portes).—A las 6, Escolavos y mercaderes o la cabaña de Tom.

A las 10, El cardenal. CIRCO W. PARIS.—A las 10 de la noche, grandioso y variado programa por la gran compañía internacional de circo de L. Parish.

En el último número de la función torneo de luchas grecorromanas; primer «match», Sonda, rumano, contra Noelle Bordenais, francés; segundo «match», José Salvador, vasco, contra De Riaz, suizo.

NOVEDADES.—A 7, La paloma del barrio. A las 9,30, El amigo Melquiades o por la boca muere el pez. A las 10,30, Los restauradores. A las 12, El secreto de la Cibeles.

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—(Alcoba, 6).—A las 10,30, gran función, por la compañía que dirige el Sr. Frediani.

TEATRO CINE GRAN VIA.—Continúa de cinco y media a una.—Estreno: Extraña aventura. Exitó: Su Majestad el dinero (tercera jornada), Ladrón generoso, por Douglas Parbantes y otras.

PROYECCIONES.—La huella de gavián, noveno y décimo episodios.—Miedo de amor selecto drama en 4 partes y La casa del gamo, muy graciosa 2 partes y otra cómica. Muy pronto apertura del recreo de verano.

CINE IDEAL.—Tarda, a las cuatro y media; noche, a las nueve y media. Un colosal e importante programa de películas.

EDEN CONCERT (Aduna 4).—Selecta colección de artistas a las que aplaude ruidosamente el público por su belleza, arte y elegancia.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8.

También se han declarado en huelga 75 obreros de la calle Tallers...

El gobernador ha ordenado sean puestos en libertad otros 15 detenidos gubernativos...

Ha fallecido la esposa del ex matador de toros Ricardo Torres (Bombita).

Doña María Rodorguesa había dado a luz un niño hace pocos días...

Su muerte ha sido muy sentida.

Gestiones del Sr. Bartrina.—En la Mancomunidad.

BARCELONA 16.—Ha llegado el inspector general de Seguridad, Sr. Sastrón de la Torre.

También ha regresado de la corte el marqués de Olérdola...

El presidente de la Mancomunidad ha dicho que le había visitado el consejero Sr. Mías...

Según dijo el Sr. Puig y Cadafalch, las impresiones del Sr. Mías...

—Por eso—dijo el Sr. Puig y Cadafalch—me abstengo de hacer comentarios...

A la conferencia con el Sr. Mías asistió también el presidente de la Diputación.

El alcalde ha recibido un telegrama del diputado a Cortes Sr. Morera Galicia...

Se encuentra en Lérida, adhiriéndose a los acuerdos adoptados en la reunión...

Provincias

SEVILLA 16.—El tren correo de Madrid ha arrollado en el kilómetro 11 a un joven llamado Manuel Sánchez Cordero...

El infortunado joven permaneció dos horas en la vía sin auxilio alguno...

Se encuentra en gravísimo estado.

Continúan las diligencias ZARAGOZA 16.—Continúa el juez bajando para descubrir a los terroristas.

El Sr. Valverde estuvo ayer en el Hospital para ampliar la declaración de Carlos Rodríguez...

El juez ordenó la comparecencia en el Juzgado de una persona que se sospechó que pudiera hallarse complicada...

La confidencia es bastante grave, y el juez se mantiene en una reserva completamente impenetrable.

VALLADOLID 16.—Merced a las gestiones del gobernador, se ha conjurado la anunciada huelga de los obreros...

La recolección en Cádiz CADIZ 16.—Han regresado el gobernador civil y el jefe de la Guardia civil...

En toda la provincia se han reanudado sin incidentes labores de la recolección...

El nuevo Ministerio ROMA 16.—Aunque no se ha notificado oficialmente, se puede asegurar que el nuevo Ministerio...

El programa del nuevo Gobierno ROMA 16.—Han circulado así en Italia como en el Extranjero ciertas informaciones...

El jefe del partido centrista es encargado de formar Gobierno BERLIN 16.—El Presidente alemán Ebert ha confiado a Trimborn...

Un discurso de Muller BERLIN 16.—En una reunión celebrada por el partido socialista mayoritario...

menos una hora para el almuerzo; hora y media para la comida y cuatro cigarrillos...

Los patronos se obligarán a tener desde 1.º de septiembre a 1.º de marzo un obrero por cada 20 aranzadas que explote.

Los metalúrgicos sevillanos SEVILLA 16.—En reunión celebrada por los metalúrgicos...

Los obreros del puerto de Alicante ALICANTE 16.—Continúa empeorando la situación violenta creada por los obreros del puerto.

Insisten en ir a la huelga, y creen contar con la solidaridad de todos los oficios.

Huelga conjurada VALLADOLID 16.—Merced a las gestiones del gobernador...

La recolección en Cádiz CADIZ 16.—Han regresado el gobernador civil y el jefe de la Guardia civil...

En toda la provincia se han reanudado sin incidentes labores de la recolección...

El nuevo Ministerio ROMA 16.—Aunque no se ha notificado oficialmente...

El programa del nuevo Gobierno ROMA 16.—Han circulado así en Italia como en el Extranjero...

El jefe del partido centrista es encargado de formar Gobierno BERLIN 16.—El Presidente alemán Ebert...

Un discurso de Muller BERLIN 16.—En una reunión celebrada por el partido socialista...

El tenor Caruso huye vestido de Radamés LA HABANA 16.—Durante la representación de «Aida»...

Más detalles.—Escenas conmovedoras. Cien heridos.—Se trata de una venganza? NUEVA YORK 16.—El atentado cometido anteaer noche en el teatro Nacional...

LA PAZ 16.—El Presidente de la República, Sr. Gutiérrez Guerra...

VIENA 16.—El canciller Renner ha presentado la dimisión del Gobierno...

Parisiana CASINO-VARIETES Todas las noches, en la terraza, la notable orquesta exocéntrica JAZZ-BAND WHITE ET BLACK...

Los sucesos de Albania ROMA 16.—La capitulación de Tepede...

EXTRANJERO

Declaraciones del ministro de Inglaterra

BUENOS AIRES 16.—Los periódicos publican una entrevista celebrada con el ministro de la Gran Bretaña...

Este expuso que el motivo de su visita el ministro de Negocios Extranjeros...

Respecto al proyecto de ley estableciendo una sobretasa...

En lo que concierne a los depósitos de trigo comprados por Francia...

BUENOS AIRES 16.—Se ha constituido una Compañía hispanoargentina...

Giolitti prosigue sus gestiones ROMA 16.—El Sr. Giolitti prosigue sus gestiones para formar nuevo Gobierno...

Después se entrevistó con otras personalidades políticas.

Después del Sr. Giolitti, el Sr. Orlando ha retirado la dimisión que tenía presentada...

Lo que dicen de Roma ROMA 16.—No se ha recibido en Italia confirmación de los rumores...

Lo que dicen de Londres LONDRES 16.—Según despachos recibidos por el Exchange Telegraph...

Los comisarios Krenstinski, Ragen y Cionovief, debían ser igualmente asesinados.

El periódico Rabotchi-Golos declara que el movimiento anarquista se extiende.

El tenor Caruso huye vestido de Radamés LA HABANA 16.—Durante la representación de «Aida»...

Más detalles.—Escenas conmovedoras. Cien heridos.—Se trata de una venganza?

NUEVA YORK 16.—El atentado cometido anteaer noche en el teatro Nacional...

LA PAZ 16.—El Presidente de la República, Sr. Gutiérrez Guerra...

VIENA 16.—El canciller Renner ha presentado la dimisión del Gobierno...

Parisiana CASINO-VARIETES Todas las noches, en la terraza, la notable orquesta exocéntrica JAZZ-BAND WHITE ET BLACK...

Los sucesos de Albania ROMA 16.—La capitulación de Tepede...

laní y de Dasuni, plazas de alguna importancia, ha producido penosa impresión en la opinión pública italiana.

Se considera de toda necesidad la evacuación de San Juan de Medina.

Refuerzos a Albania TRIESTE 16.—La calma se ha restablecido e importantes refuerzos destinados a Albania...

El trigo argentino BUENOS AIRES 16.—El Senado ha aceptado definitivamente la sobretasa sobre las exportaciones de trigo.

Sin noticias PARIS 16.—Los Centros oficiales franceses declaran no haber recibido ninguna confirmación ni oficial ni oficiosa...

Por otra parte, resulta de las investigaciones practicadas por la Agencia Havas...

Los últimos radiogramas de Moscú recogidos por las estaciones italianas...

Lo que dicen de Roma ROMA 16.—No se ha recibido en Italia confirmación de los rumores...

Lo que dicen de Londres LONDRES 16.—Según despachos recibidos por el Exchange Telegraph...

Los comisarios Krenstinski, Ragen y Cionovief, debían ser igualmente asesinados.

El periódico Rabotchi-Golos declara que el movimiento anarquista se extiende.

El tenor Caruso huye vestido de Radamés LA HABANA 16.—Durante la representación de «Aida»...

Más detalles.—Escenas conmovedoras. Cien heridos.—Se trata de una venganza?

NUEVA YORK 16.—El atentado cometido anteaer noche en el teatro Nacional...

LA PAZ 16.—El Presidente de la República, Sr. Gutiérrez Guerra...

VIENA 16.—El canciller Renner ha presentado la dimisión del Gobierno...

Parisiana CASINO-VARIETES Todas las noches, en la terraza, la notable orquesta exocéntrica JAZZ-BAND WHITE ET BLACK...

Los sucesos de Albania ROMA 16.—La capitulación de Tepede...

EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS EXACTAS

Recepción del Sr. Vela Herranz

«Magnitudes estelares»

La Real Academia de Ciencias Exactas, físicas y naturales, recibió el domingo en la debida solemnidad al nuevo individuo de número de la misma D. Antonio Vela Herranz...

El acto de la recepción resultó muy brillante, ocupando la Presidencia el presidente de la Academia y ex ministro D. Amós Salvador...

En estrados velaron muchos académicos y entre el público, muy selecto, que llenaba la Sala, figuraban bellas y elegantes damas.

Abierta la sesión por el Sr. Salvador, el nuevo académico, que sucede en la Corporación a D. Vicente Ventosa...

En la primera de las partes en que divide su trabajo, examina el Sr. Vela las nociones que desde los tiempos más remotos han tenido acerca de las magnitudes estelares...

El tema, a pesar de ser tan conocido y estudiado de antiguo, sirvió de nuevo académico para poner de manifiesto las ventajas indiscutibles que los medios y métodos modernos de investigación...

En la primera de las partes en que divide su trabajo, examina el Sr. Vela las nociones que desde los tiempos más remotos han tenido acerca de las magnitudes estelares...

Releta después el Sr. Vela los trabajos realizados posteriormente al descubrimiento de la fotoelectricidad...

En el ramo de bronceístas los patronos conceden el 20, 30 y 35 de mejora en los salarios. (Los huelguistas reclamaban el 30, 40 y 50.)

Según los informes oficiales, se acentúa la disgregación de algunos Sindicatos.

Muchas Sociedades obreras tienden a organizarse en Federación independiente del Sindicato.

Las huelgas del campo de Jerez JEREZ 16.—Dos mil campesinos han acordado declarar la huelga...

La Guardia civil custodia la campaña e impide se efectúen coacciones.

Llegan de Cádiz parejas de la Benemérita para vigilar los cortijos.

Las Sociedades patronales contestan a los obreros que establecen iguales condiciones que el año anterior respecto a la recogida, etc., etc., y que observarán las disposiciones vigentes...

Añaden que se disponen a conceder los aumentos justos y equitativos.

Por su parte, los obreros reclaman: Por el trabajo con máquinas trilladoras...

Por el aumento consiguiente, los alimentadores, dos pesetas; cajoneros, 11; niños rempujeros, cinco; trabajo de era y enfardeado, 30 reales...

Exigen los obreros que les sirvan diariamente al campo en camiones automóviles cuando los patronos no cuenten con locales higiénicos.

El trabajo empezará a las siete de la mañana y terminará a las cinco de la tarde.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones

Profesorado Se nombra profesor de la Academia de Intendencia...

Se anuncian a concurso las plazas de profesores de la clase de equitación y de auxiliar de la Topografía...

Matrimonios Se conceden reales licencias para contraer matrimonio a los tenientes de la Guardia civil...

Cruces Se concede la cruz de San Hermenegildo al teniente coronel de Infantería...

Firma del Rey

De Marina.—Propuesta de ascenso a favor de los comandantes de Infantería de Marina D. Vicente Ramírez...

De mando del transporte guerra Almirante Lobo al capitán de fragata D. Enrique Marra López.

Notas políticas

Los periodistas saludaron anteayer al jefe del Gobierno en su despacho oficial de la Presidencia.

Preguntóles el Sr. Dato qué comentarios se hacían en los círculos políticos...

Realmente, la iniciativa del Soberano es acreedora a esas alabanzas.

Anoche visitó el Sr. Dato al Sr. Maurra para felicitarle.

Dijo ayer el comisario de Abastecimientos a los periodistas que había presentado la dimisión del cargo...

Yo creo—añadió—que la Comisión debe tener un campo de acción muy limitado.

Termino diciendo que creo que el miércoles próximo, en el Consejo de Ministros que se celebre, se acordará la publicación de un Real decreto nombrando el nuevo comisario de Abastecimientos.

Parisiana

CASINO-VARIETES

Todas las noches, en la terraza, la notable orquesta exocéntrica JAZZ-BAND WHITE ET BLACK...

Por la tarde, tés aristocráticos. Por la noche, terminado el espectáculo, brillante «Souper-langon».

Servicio de coches y automóviles Tranvías números 22, 27, 29 y 41.